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A szexuális orientáció kérdései
A leszbikus, meleg, biszexuális és transznemű (LMBT) embe-
rek társadalmi kirekesztettségét vizsgálta Magyarországon az 
MTA Szociológiai Kutatóintézet, a Háttér Társaság a Melege-
kért szervezettel és a Labrisz Leszbikus Egyesülettel együtt-
működésben, a Szociális és Munkaügyi Minisztérium megbízá-
sából, 2007. augusztus és október között dr. Takács Judit, Mo-
csonaki László és P. Tóth Tamás szakértők irányításával vég-
zett kutatásában. 

A társadalmi kirekesztés az Európai 
Bizottság 2004-es meghatározásából 
kiindulva olyan folyamatként értelmez-
hető, amely során egyes emberek a tár-
sadalmi, gazdasági és kulturális életben 
való teljes körű részvétel lehetőségének 
korlátozottsága, szegénységük, szak-
értelmük, az élethosszig tartó tanulás 
lehetőségének hiánya, illetve az általuk 
elszenvedett diszkrimináció következ-
tében a társadalom peremére szorul-
nak. Európai társadalompolitikai szak-
értők korábban is hangsúlyozták, hogy 
a társadalmi kirekesztettség nem pusz-
tán az elégtelen jövedelmi viszonyokat 
vagy a munka világában való korláto-
zott részvételi lehetőségeket jelenti, 
hanem olyan területeken is hat, mint 
a lakhatás, az oktatás, az egészségügy 
és a szolgáltatásokhoz való hozzáférés 
– valamint nem csupán egyéneket érint, 
hanem társadalmi csoportokat is, külö-
nösen olyan városi és vidéki környezet-
ben, ahol diszkriminációnak vagy szeg-
regációnak vannak kitéve.

A kutatás célja 

A leszbikus, meleg, biszexuális és 
transznemű (LMBT) emberek magyar-
országi helyzetének és társadalmi 

kirekesztettségük mértékének felmé-
rése volt a cél, különös tekintettel a 
társadalmi előítéletek és a diszkrimi-
nációs gyakorlatok működésére és 
hatásaira. A vizsgálat során az LMBT-
közösségben élő emberek társadalmi 
kirekesztettségét elsősorban állam-
polgári politikai és társadalmi jogaik 
megtagadásaként, illetve meg nem 
valósulásaként tanulmányozták az 
egyéni tapasztalatok tükrében.

Törvények

Magyarországon 2001. áprilisban 
készült először olyan általános antidiszk-
riminációs törvényjavaslat, amelyben – 
a 2000/78-as foglalkoztatási EU direktí-
vával összhangban – a szexuális orientá-
ció már védett kategóriaként szerepelt. 
A 2004. januártól hatályos, az egyenlő 
bánásmódról és az esélyegyenlőség 
előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. 
számú törvény pedig már húsz véden-
dő diszkriminációs alapot tartalmazott, 
amelyek közé a szexuális irányultság, 
valamint – a törvény meghozatalakor 
még Európában is egyedülálló módon 
– a nemi identitás is bekerült. 

A törvényileg védendő kategóriák: 
nemi, faji hovatartozás, bőrszín, nem-

zetiség, nemzeti vagy etnikai kisebbség-
hez való tartozás, anyanyelv, fogya-
tékosság, egészségi állapot, vallási – 
vagy világnézeti meggyőződés, poli-
tikai vagy más vélemény, családi álla-
pot, anyaság (terhesség) vagy apaság, 
szexuális irányultság, nemi identitás, 
életkor, társadalmi származás, vagyo-
ni helyzet, a foglalkoztatási jogviszony 
vagy munkavégzésre irányuló egyéb 
jogviszony részmunkaidős jellege, illet-
ve határozott időtartama, érdekképvi-
selethez való tartozás. 

Bár Magyarországon az egyenlő-
bánásmód-törvény hatálybalépése 
óta tiltott a szexuális irányultság és 
a nemi identitás szerinti megkülön-
böztetés, továbbra is gyakran felme-
rül, hogy pontosan mit is kell érteni 
a szexuális irányultság vagy a nemi 
identitás alapú diszkrimináció fogal-
mán. Fontos kérdés például, hogy a 
diszkriminációtól való védelem csak 
egyénileg vonatkozik az LMBT-közös-
ségben élő személyekre vagy partneri 
viszonyaikat is érinti. Az egyenlőbá-
násmód-törvény előírásainak megfe-
lelően 2005-ben létrehozott Egyenlő 
Bánásmód Hatóság jogalkotási javas-
lata a házasság intézményének meg-
nyitásáról a leszbikus, meleg, biszexu-
ális és transznemű emberek részére 
azt mutatja, hogy a diszkriminációs 
alapokat a partneri kapcsolatok szint-
jén is védendőnek tekintik. 

EBHTT/10.007/10/2007. számú jog-
alkotási javaslat szövege: „Az Egyenlő 
Bánásmód Hatóság Tanácsadó Testü-
lete a házasság intézményének meg-
nyitását javasolja a leszbikus, meleg, 
biszexuális és transznemű emberek 
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részére. Ennek megfelelően javasol-
ja a Magyar Köztársaság Kormányá-
nak, hogy készítsen elő és terjesszen 
az Országgyűlés elé olyan törvényter-
vezetet, amely lehetővé teszi az azonos 
neműek számára a házasságkötést a 
különneműek részére járó minden jog 
megadása mellett.” 
Bővebben: www.egyenlobanasmod.hu 

Miközben Európában a 21. század 
elejére az Európai Unió és az Euró-
pa Tanács intézményei által meg-
erősített jogi normává vált az azo-
nos nemű felnőttek kölcsönös bele-
egyezésen alapuló szexuális gya-
korlatának dekriminalizációja, az 
LMBT-emberek jogi emancipáció-
jának területén még mindig van-
nak – elsősorban az államilag elis-
mert együttélés és a szülői jogok 
rendezetlenségéből adódó – prob-
lematikus kérdések, amelyek egye-
lőre Magyarországon is megoldat-
lanok.

Az LMBT-kutatás főbb eredményei

A kutatás empirikus alapját egy 
LMBT-embereknek szóló kérdő-
íves felmérés (N=1122), 150 diszk-
riminációs történet és 14 struktu-
rált interjú elemzésének eredmé-
nyei alkották.

A leszbikus nők és a meleg férfi-
ak iránti társadalmi toleranciaszint 
indikátorainak vizsgálatából kitűnt, 

hogy Magyarország európai kon-
textusban a kevésbé toleráns társa-
dalmak közé tartozik, mely ténye-
ző fontos szerepet játszik az LMBT-
emberek által érzékelt társadalmi 
kirekesztő mechanizmusok műkö-

désében.
A  k u t a t á s i 

eredmények azt 
mutatták, hogy 
a megkérdezett 
magyar LMBT-
emberek gyak-
ran szenvedtek 
az elismerés hiá-
nyától és a szoci-
alizáció legfon-
tosabb intéz-
ményeiből (csa-
lád, iskola, isko-

lai kortárscsoport, munkahely, egész-
ségügyi intézmények) való kirekesz-
téstől. 

Young  strukturális elnyomás 
koncepcióját alkalmazva az LMBT-
emberek magyarországi helyzeté-
ről elmondható, hogy (többnyire 
verbális) bántalmazásuk és meg-
félemlítésük, valamint az a tény, 
hogy a legtöbb társadalmi közeg-
ben nem ismerik fel és/vagy nem 
kezelik hatékonyan hátrányosan 
megkülönböztetett helyzetük-
ből adódó problémáikat, az Lmbt-
emberek ellen irányuló rendszer-
szerű erőszak tüneteként értel-
mezhető. Míg az LMBT-témák tár-
sadalmi és politikai diskurzusbe-
li, médiabeli és iskolai láthatat-
lansága, illetve negatív ítéleteket 
tükröző reprezentációi, valamint 
(elsősorban a házassággal és az 
örökbefogadással kapcsolatban) 
a magyar jogrendszerben intéz-
ményesített nyílt megkülönböz-
tetés a heteronormatív kulturális 
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Hagyni kell, hogy a meleg férfiak és a leszbikus nők szabadon éljék az életüket 
melegként és leszbikusként úgy, ahogy akarják. (ESS 2006)
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Az azonos nemű párok partnerkapcsolatának rendezési lehetőségei
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imperializmus működésének jele-
iként azonosítható.

 Az egyenlő bánásmód megte-
remtését szolgáló, Magyarországon 
is bevezetett jogi reformok elősegít-
hetik a társadalmi normák változá-
sát, a diszkriminációt tiltó rendelke-
zések léte azonban önmagában nem 
jelent túl sokat, ha nem alkalmazzák 
őket és/vagy az emberek – megfe-
lelő nyilvánosság hiányában – nem 
is tudnak ezek létezéséről. Problé-
mát jelenthet, ha a hivatalos intéz-
ményrendszer nem elég érzékeny 
az LMBT-emberek társadalmi meg-
különböztetésére, és nem ad elég 
ösztönzést ahhoz, hogy az egyének 
utat találjanak a megfelelő intézmé-
nyekhez. A létező, ám nem hatéko-
nyan működő – azaz a rászorulók 
számára ismeretlen vagy megköze-
líthetetlen – intézmények hozzájá-
rulhatnak ahhoz, hogy a diszkrimi-
náció bizonyos formái rejtve marad-
janak. Továbbá nehéz életet lehelni 
a meglévő egyenlőbánásmód-ren-
delkezésekbe, ha az érintettek félnek 
törvény adta lehetőségeikkel élni és 
hajlamosak elfogadni „másodrendű 
állampolgár” státusukat. 

 Az egyenlő jogok biztosításának 
egyik előfeltétele a hátrányosan meg-
különböztetett csoportok társadalmi 
láthatóságának, észlelhetőségének 
a növelése, ami azonban sebezhe-
tővé teheti az egyént, ezért nem is 
mindenki engedheti meg magának, 
hogy nyíltan fölvállalja önmagát. Tár-
sadalmilag láthatatlan alanyok érde-
keit és jogait védeni nagyon nehéz, 
szinte lehetetlen feladat: az LMBT-
embereket érő diszkrimináció sok 
esetben pedig azért marad rejtve, 
mert az áldozatok – gyakran éppen 
a további, esetenként családtagjaikat 
és közeli barátaikat is érintő megkü-
lönböztetéstől való félelem miatt – 
inkább elkerülik a nyilvánosságot. 

dr. Takács Judit

ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK 

Mocsonaki László, az egyesü-
let alapítója mutatta be a szerveze-
tet. Elmondta, hogy a fő célok mel-
lett 1997 óta részt vállalnak a meleg 
és leszbikus kulturális fesztiválok, a 
Meleg Büszkeség Napi felvonulások, 
az AIDS Világnapok, különböző kon-
ferenciák, megmozdulások szervezé-
sében, nyilatkozatok és tiltakozások 
kiadásában. Állást foglalnak és fel-
lépnek a melegek hátrányos megkü-
lönböztetése, illetve az LMBT-közös-
séget ért különféle társadalmi, jogi 
támadások ellen. 

Az egyesület első programja, 
a telefonszolgálat, 1996 február-
ja óta működik, képzett munka-
társaik a hét minden napján 18-
tól 23 óráig fogadják a hívásokat. 
A telefonvonal egyedülálló lehe-
tőség a leszbikusok, a melegek, a 
biszexuálisok és a transzneműek 
számára kérdéseik, problémáik 
megbeszélésére, általános tanács-
adásra. 

A Háttér jogi programja 2000 nya-
rán kezdte meg működését a Nyílt 
Társadalom Intézet (OSI) támogatá-
sával. 

Bonyolultabb jogesetek megoldá-
sához az egyesülettel szerződéses 
kapcsolatban álló ügyvédek tudnak 
segítséget nyújtani, és ők azok, akik a 
tanácsadással nem elintézhető ügyek 
peres és peren kívüli képviseletét a 
bíróság, az ügyészség és más ható-
ságok előtt vállalják. A szolgáltatá-
sok ingyenesek. 

Mivel Magyarországon a HIV-fertő-
zöttek jelentős része a melegek köré-
ből kerül ki, az egyesület felvállalt tevé-
kenysége a HIV- és AIDS-megelőző 
programok szervezése a meleg közös-
ségen belül. A Nemzeti AIDS Bizottság 
támogatásával felvilágosító füzeteket 
készítettek a megelőzés lehetőségei-
ről, illetve többféle prospektust állítot-
tak össze, amelyben a biztonságosabb 
szexuális érintkezés legfontosabb sza-
bályait fogalmazták meg. 

Az egyesület 2001 júniusától vesz 
részt a Center for AIDS Intervention 
Research (CAIR-Medical College of 
Wisconsin; Milwaukee, USA) által veze-
tett kutatásokban és HIV-megelőző 
programok kialakításában. 

A szervezet megalakulása óta részt 
vállal az LMBT-közösséget érintő kér-
dések felvetésében hazai és nemzet-
közi téren. Felhívják a figyelmet azokra 
az esetekre, amelyek során melegeket, 
leszbikusokat, biszexuálisokat, traszne-
műeket vagy bármely más kisebbség 
tagjait hátrányos megkülönböztetés 
ér (Sziget-botrány, Károli-ügy, özvegyi 
nyugdíj-ügy, HIV-pozitív középiskolás 
diszkriminatív módon történő magán-
tanulóvá nyilvánítása stb.). Az egyesület 
eszközeivel fellép a kirekesztő jelenségek 
ellen a jogi, társadalmi, politikai színtéren 
egyaránt. Együttműködnek mindazon 
hazai és külföldi meleg és nem meleg 
emberi jogi civil szervezettel, amelyek 
hasonló célokért küzdenek.

Bővebben: www.hatter.hu

V. M.

Háttér Társaság a Melegekért
Az 1995-ben alakult egyesület megszületése óta komoly szerepet 
vállal a hazai melegmozgalom ügyeiben. Már megalakulásakor 
célul tűzte ki a konkrét segítségnyújtás –  segítőszolgálatok szer-
vezése, HIV/AIDS-megelőzés, közösségszervezés – mellett a köz-
vélemény figyelmének felhívását a leszbikus, meleg, biszexuális 
és transznemű emberek problémáira és azok megoldatlanságá-
ra, az LMBT-közösség érdekeinek védelmére, a társadalomban 
máig élő előítéletek, sztereotípiák tarthatatlanságára. 
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Borgos Anna, a szervezet egyik 
ügyvivője ismertette a Labrisz 
Leszbikus Egyesület legfontosabb 
céljait, tevékenységét, amelyek 
közül kiemelte a közösségszerve-
zés fontosságát (beszélgetőcso-
portok, kiadványok, hírlevél); vala-
mint a leszbikus és biszexuális nők 
láthatóságának növelését,  illetve 
a szélesebb társadalommal való 
párbeszéd kialakítását, amelyet 
publikációkon, ismeretterjeszté-
sen és az egyesület iskolai prog-
ramján keresztül tart megvalósít-
hatónak.

Az egyesület társszervezője a nyári 
meleg és leszbikus fesztiválnak, köny-
veket ad ki: köztük a Leszbikus tér/erő 
című esszékötet a leszbikus történe-
lemről és politikáról, a feminizmus-
ról és az előbújásról szól, a Szembe-
szél: Leszbikusok a szépirodalomban 
pedig verseket és novellákat tartal-
maz, emellett társkiadói voltak az 
Összefoglaló a melegek, leszbikusok 
és biszexuálisok diszkriminációjáról 
Magyarországon, 2001 című könyvnek 
is. Legújabb kiadványuk, az Előhívott 
önarcképek: Leszbikus nők önéletrajzi 
írásai című könyv, amelyben memoár-
részlet, levél, napló, önéletrajzi ihleté-
sű novella és versbetétekkel dúsított 
önéletrajzi esszé egyaránt található. 

Az egyesület Melegség és megis-
merés című programját az Euró-
p a i  U n i ó  P H A R E  D e m o k rá c i a 
Mikroprojektje támogatta. 2001 
óta mintegy száz órát tartottak 
budapesti és vidéki középisko-

lákban, és meghívott előadóként 
részt vettek a tanár- és pszicho-
lógusképzés kurzusain is. 2001-
ben kiadták a Már nem tabu című 

Labrisz Leszbikus Egyesület
A Labrisz Leszbikus Egyesületet hivatalosan 1999-ben jegyez-
ték be, de az a csoport, amely megszervezte az egyesületet, 
1996 óta rendezett találkozókat, beszélgetéseket. Néhány 
leszbikus nő nem hivatalos, fénymásolt lapot jelentetett meg, 
s később beszélgetést szer vezett az olvasóknak. A csoport 
havonta találkozott, s a Labrisz-estek azóta is szerveződnek, 
minden hónapban. Később, az itt összegyűlt nők közül tizen-
egynéhányan alapították meg az egyesületet.

Nem a melegházasságra

Regisztrált élettársi kapcsolat mellett  
döntött a kormány

A  parlament emberi jogi, kisebbségi és vallásügyi bizottsága 
november 6-án leszavazta a házasság intézményének kiterjeszté-
sét célzó SZDSZ-es javaslatot. Az ellenzéki pártok nemmel szavaz-
tak, az MSZP tartózkodott. Egyedül Donáth László szocialista kép-
viselő szavazott igennel, az előterjesztő Gusztos Péterrel együtt. A 
bizottsági ülésen a FIDESZ képviselője szűkszavúan csak annyit 
mondott, hogy pártja nem támogatja a javaslatot, az MDF-es Pett-
kó András pedig az SZDSZ PR-akciójának nevezte az előterjesztést. A 
nagyobbik koalíciós párt részéről megszólaló Szabóné Müller Tímea 
– aki szintén nemmel szavazott az ülésen – szerint nem folyt társa-
dalmi vita a melegházasságról, illetve a Ptk. módosításában szerep-
lő regisztrált élettársi kapcsolat megfelelően rendezi a leszbikus és 
meleg párok helyzetét.  

Ezt követően a kormány november 14-ei ülésén a meleg párok regiszt-
rált élettársi kapcsolatának engedélyezését fogadta el. 

 A melegek jogegyenlősége felé tett lépés előzményének tekint-
hető, hogy meleg identitását nyáron, a Meleg Büszkeség Napja 
megnyitóján nyilvánosan is felvállaló Szetey Gábor személyügyi 
államtitkár felszólalása meggyőzte a szocialisták parlamenti frak-
cióját a kérdést illetően, akik az új Polgári Törvénykönyv – évek 
óta húzódó, de 2009 előttre semmiképpen nem tervezett – elfo-
gadásához kötötték volna korábban a regisztrált élettársi kap-
csolat engedélyezését. Az államtitkár szerint az MSZP-t mind az 
európai szocialista és szociáldemokrata pártok gyakorlata, mind 
saját, jól felfogott érdeke az azonnali cselekvésre kellett, hogy 
ösztönözze.

www.onkornet.hu

tanári kézikönyvet, amely iskolával 
kapcsolatos írásokat, óraterveket, 
ismertetőket tartalmaz.

A Labrisz együttműködik más 
feminista, meleg és leszbikus, illet-
ve emberi jogi szervezetekkel is: a 
NANE-val (Nők a Nőkért Együtt az 
Erőszak Ellen), a Háttér Társaság a 
Melegekért egyesülettel, illetve okta-
tási és más programjaiban együtt 
dolgozott a Háttér és a Habeas Cor-
pus Munkacsoport tagjaival. 

Bővebben: www.labrisz.hu

V. M.
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ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK 

FOGALOMTÁR
Legfontosabb magyar és idegen nyelvű kifejezések, szimbólu-

mok, melyeket a leszbikusok, melegek, biszexuálisok, transzne-
műek használnak.

Átoperálás SRS (sex-reassignment surgery). Szexuális átalakí-
tó műtét transzszexuálisok számára. 

Biszexualitás. Érzelmi és szexuális vonzalom képessége mind-
két  nem iránt. A biszexuálisok jelentős része életének egyes idősza-
kában kizárólag a homoszexuális vagy kizárólag a heteroszexuális 
ingerekre reagál. 

Coming out. Előbújás, a melegség felvállalása az élet külön-
böző színterein. 

Dyke. Eredetileg a férfias leszbikusokra alkalmazott pejoratív 
megjelölés az angol nyelvben; később pozitívvá alakítva az asszertív, 
öntudatos leszbikus nők kezdték használni saját magukra.

Eurogames. Nemzetközi meleg sportverseny, meleg olimpia.
Europride. Minden évben máshol rendezett több hetes meleg 

kulturális rendezvény - felvonulással, fesztivállal és egyéb esemé-
nyekkel.

F to M (F2M). Transzférfi („nőből férfi”). Transzszexuális, aki 
genetikailag nőként született, és férfivé alakult. 

Fekete háromszög. A leszbikusok egyik jelképe, a koncentrá-
ciós táborokban használták a leszbikus nők megjelölésére. Magyar-
országon nem használják.

Feminizmus.  Társadalmi mozgalom, illetve nézet, amely a nők 
iránti előítéletek megszüntetésére, a férfiak és a nők megkülönbözte-
tett bánásmódjának eltörlésére, és általában a nők érdekeinek foko-
zott előtérbe helyezésére irányul.

Gay. A „meleg” férfi jelenlegi legáltalánosabb, nem tabu kife-
jezése angolul.

Glbt. Gay-lesbian-bisexual-transgender, azaz leszbikus-meleg-
biszexuális-transznemű. Ugyanezt jelenti az lgbt, csak a leszbikus szó 
szerepel elöl. Magyarul (ld. lmbt).

Hermafrodita, interszexuális. mindkét nem nemi szervei-
vel rendelkező személy.

Homoszexuális. az embereket akkor nevezik így, ha saját nemük 
és (szexuális) partnerük neme megegyezik. A homoszexuális kife-
jezést 1868-69-ben Kertbeny Károly, magyar-német író-fordító a 
görög homo és a latin sexus szavakból alkotta meg egy meglepően 
modern emberi jogi kontextusban.

Homofóbia. A homoszexualitástól, illetve a leszbikus, meleg, 
biszexuális emberektől való félelem, illetve a feléjük irányuló düh; 
ellenséges, előítéletes megnyilvánulásokban, diszkriminációban 
érhető tetten.

IGLYO.  International Gay, Lesbian, Bisexual, Transgender and 
Queer Youth and Student Organization; nemzetközi LMBT ifjúsági 
szervezet, amelynek 27 éven aluliak lehetnek tagjai.

ILGA. International Lesbian and Gay Association; Nemzetközi Meleg 
és Leszbikus Szervezet, amely 1978-ban alakult a melegek és leszbiku-
sok jogainak védelmére és érdekeik nemzetközi képviseletére.

Labrisz Kétélű bárd, a leszbikusok szimbóluma. A magyar lesz-
bikus egyesület neve is.

Lambda. Meleg szimbólum; 1970-től használják, jelentése 
ellentmondásos: egyesek szerint a liberalizálást (felszabadítást), 
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Legacy of the year, vagyis Az Év 
öröksége volt a zárókonferencia 
mottója, amely rámutat arra, hogy 
az esélyegyenlőség jegyében eltelt 
évnek vannak eredményei, melye-
ket egyéni és társadalmi szinten egy-
aránt alkalmazni kell, a közgondol-
kodás részévé kell tenni.  Bőven van 
tennivaló a jövőben is, ezért lénye-
ges, hogy a kampányév ne csupán az 
emlékezetünkben maradjon meg és 
ne tekintsük lezártnak az esélyegyen-
lőségre való törekvéseket, elképze-
léseket.

A tematikus év zárórendezvényét 
a fenti gondolatokkal Dr. Lamperth 
Mónika szociális és munkaügyi 
miniszter nyitotta meg és hang-
súlyozta, hogy bármilyen kormány-
zati, minisztériumi program sike-
ressége elképzelhetetlen társadal-
mi támogatottság nélkül, ezért a 
helyi civil szervezetek, önkormány-
zatok és a lakosság támogatását 
kéri. Ismertette a szaktárca és a kor-
mány kiemelt esélyteremtő prog-
ramjait, amelyek igen széles réte-

geket érintenek, többek között a 
nőket, a fogyatékossággal élőket, 
az időseket és a romákat, és foglal-
koznak a szexuális identitás, vala-
mint a faji és hitbéli meggyőződés 
kérdéseivel.

Jogok, képviselet, elismerés, tiszteletben 
tartás… az  Év fő célkitűzései, alappillérei 
voltak, amelyeket a miniszter kiegészített a 
partnerség, az összehangolás, a befogadás 
és a párbeszéd fogalmaival. Hangsúlyoz-
ta: „Ahhoz, hogy a jogszabályok jelentős 
hatást gyakoroljanak az emberek hétköz-
napi életére, azokat széles körben ismert-
té és mindenki számára elérhetővé kell 
tenni. Fontos, hogy minden állampolgár 
tisztában legyen saját jogaival, azokat érvé-
nyesíteni tudja, és fel kell ismernie, hogy 
mások hasonló jogainak tiszteletben tar-
tása rá is bizonyos kötelezettségeket ró” –, 
és hozzátette, ezek a törekvések és elkép-
zelések sokkal korábban keletkeztek, köz-
tudatba épülésüket viszont az Európai Év 
nagyban elősegítette. 

 Dr. Lamperth Mónika beszéde után a 
szociális és munkaügyi tárca által kiírt és 
támogatott esélyegyenlőségi pályázatok 
díjazottait köszöntötte. Rauh Edit, a Szo-
ciális és Munkaügyi Minisztérium esély-
egyenlőségi szakállamtitkára – a konfe-
rencia levezető elnöke – a kitüntetettek 
méltatásában elmondta, hogy a kor-
mány a díjakkal megbecsülését kíván-

ja kifejezni azon munkáltatóknak, akik 
példás figyelmet fordítottak dolgozóik 
esélyegyenlőségének javítására. 

A Legjobb esélyegyenlőségi terv díjjal 
elismert vállalkozások és intézmények 
humánpolitikájukban és programjaikban 

Az Év öröksége
Hivatalosan véget ért a 2007 –  Egyenlő Esélyek Mindenki Számára 
Európai Év magyarországi eseménysorozata november 15-én. 

Palya Bea, Dr. Lamperth Mónika, Rauh Edit
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Az európai unió a 2007-es Egyenlő Esélyek 
Mindenki Számára Európai Év célkitűzései-
nek megfelelő eléréséhez előzetes kutatást 
készíttetett a tagállamokban a diszkriminá-
ció és egyenlőtlenség témájában.

A felmérés 2006.  június 7.– július 12. között 
készült a TNS Opinion & Social cég gondozá-
sában, és az EU-ban törvények által tiltott hat 
diszkriminációs okra – nem, kor, vallás vagy 
meggyőződés, etnikai származás, fogyaté-
kosság, szexuális orientáció – fókuszált. 

Lapunk mellékletében folyamatosan 
részleteket közlünk a kutatásból, a teljes 
dokumentum a www.ec.europa.eu vagy a 
www.szmm.gov.hu oldalon található.

Eurobarométer 
K: Ön szerint a mai magyar társadalomban a következő 
csoportokhoz való tartozás inkább előnyt, inkább hát-
rányt jelent, vagy pedig nem számít? Az, ha valaki…  
V: inkább hátrányt jelent

K: Ha a mostani helyzetet összeveti az öt évvel 
ezelőttivel, Ön szerint a diszkrimináció alábbi típusai 
elterjedtebbek vagy kevésbé elterjedtek Magyarorszá-
gon? A(z) … alapján történő diszkrimináció  
V: elterjedtebb

Szexuális orientáció

35%
31%

EU25 HU

Homoszexuális

65%
54%

EU25 HU

mások szerint a fizikából vett hasznos energiát vagy a hullámhosszt 
jelentheti.

Leszbikus. A homoszexuális nőkre alkalmazott politikailag kor-
rekt kifejezés.

Lila háromszög. A leszbikusok színe, leszbikus szimbólum.
Lmbt- vagy mlbt-közösség leszbikus-meleg-biszexuális-transz-

nemű. A szexuális orientációval kapcsolatos kisebbségek közös, poli-
tikailag korrekt megnevezése.

M2F (M-to-F). transznő (“férfiból nő”). Transzszexuális, aki fér-
finak született, de nővé alakult.

Meleg. A homoszexuálisok politikailag korrekt magyar elnevezése.
Nemi identitás. A férfi vagy a női nemhez, vagy mindkettőhöz, 

vagy egyikhez sem való tartozás érzése alapján kialakított önazonos-
ság-tudat. (Nem azonos a szexuális orientációval).

Rózsaszín háromszög. A náci koncentrációs táborokban a homo-
szexuális férfiak megkülönböztetésére szolgáló jel, később a mele-
gek nemzetközi szimbólumává vált.

Szexuális orientáció. Tartós érzelmi, szerelmi, szexuális vonza-
lom egy másik személy iránt, mely nem feltétlenül jut kifejezésre a 
szexuális magatartásban – de könnyen megkülönböztethető a sze-
xualitás többi komponensétől: a biológiai nemtől, a nemi identitástól 
és a társadalmi nemi szerepektől. A szexuális orientáció értékei egy 
olyan skálán helyezhetők el, ahol a kizárólagos homoszexualitás és a 
kizárólagos heteroszexualitás által kijelölt végpontok között számos, 
például biszexualitással jellemezhető átmenet található. 

Szivárványzászló. A melegek szimbóluma, zászlaja. A sokszí-
nűséget fejezi ki. 1978-tól használják. Kezdetben nyolcszínű volt 
(rózsaszín=szex, vörös=élet, narancssárga=gyógyítás, sárga=nap, 
zöld=természet, türkiz=művészet, indigókék=harmónia, ibolya=-
lélek), de 1979-től előállítási nehézségek miatt a rózsaszínt és a tür-
kizt elhagyták, az indigót királykékkel helyettesítették.

Titkos Ilona. Korábban így nevezték a rejtőzködő meleget. Tit-
kos Ilona (1898-1963) magyar színésznő volt, a húszas években a sex 
appeal (szexepil) megtestesítője.

Transzfóbia. A transzszexuális és a transznemű emberektől való 
félelem, illetve a feléjük irányuló düh.

Transznemű. A „nemi határsértők” változatos csoportja. Ide 
sorolhatók többek között a transzszexuálisok, a transzvesztiták, az 
atipikus neműek, az átöltözők, az interszexuálisok és a nemi cím-
kézést elutasítók.

Transzszexuális (TS). Aki az ellenkező nem tagjaként szeretne 
élni és mások által elfogadva lenni. Ezt általában az a vágy kíséri, hogy 
testét sebészeti beavatkozásokkal és hormonkezeléssel minél jobban 
összhangba hozza az előnyben részesített nemmel.

Egy izraeli transzszexuális így fogalmazta meg álláspontját: „Nem egy fiú 
vagyok, akinek lelki problémái vannak, hanem egy lány, akinek testi.”

Transzvesztita (TV).  Az (a férfi vagy nő), aki a másik nem ruhá-
inak viselése által (átmenetileg) élvezni kívánja a másik nemhez 
való tartozást, de saját nemét nem (feltétlenül) akarja megváltoz-
tatni; transzvesztita az is, aki számára a másik nem ruháinak vise-
lése szexuális izgalmat jelent. Ez utóbbi típust nevezik fetisisztikus 
transztvesztitizmusnak.

Vörös szalag. Az AIDS elleni küzdelem iránti szolidaritás kifeje-
zéseként a kabáthajtókán viselt szalag.

 Mocsonaki László

 ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK

K: Vannak Önnek olyan barátai vagy 
ismerősei, akik…? V: Igen.

Homoszexuálisok

7%

EU25 HU

35%

aktívan is segítik a kisgyermeket nevelő-
ket, a fogyatékkal élőket, romákat, pálya-
kezdőket, idősebb munkavállalókat. Az 
e célcsoportokhoz tartozó munkatár-
sak legtöbb esetben speciális képessé-
gük, vagy időbeli korlátjaik, vagy egysze-
rűen a velük szemben fennálló előítéle-
tek miatt gyakran nem tudnak meglévő 
képességeik szerint teljesíteni, optimáli-
san beilleszkedni.

A konferencián köszöntőt mondott Palya 
Bea, az Esélyév egyik nagykövete, aki Álom-
turnét szervezett az Évhez kapcsolódóan, 
mely során a gyerekekkel közösen álmodtak 
egy mindannyiunk számára jobb és egyen-
lőbb esélyeket  nyújtó jövőről. 

Arató Gergely, az Oktatási és Kulturális 
Minisztérium államtitkára  kitért köszön-

tőjében az iskoláskor kérdéseire, hang-
súlyozta, hogy a ismeretekhez való hoz-
záférést, a tanuláshoz való jogot  biztosí-
tani kell, hiszen az esélyegyenlőség kér-
désében fontos tényező a jogok ismere-
te, a képességek megszerzése, amelyek 
mind szükségesek az életben való „esélye-
sebb” megmérettetéshez. Kiemelte, hogy 
a rászoruló, kisebbségi csoportok integrá-
lását segíteni kell, mert az a többségi tár-
sadalom tagjaira is kedvezően hat.

A köszöntőket követően Gyulavári 
Tamás beszélt a magyar antidiszk-
riminációs jogrendszerről és a hazai 
tapasztalatokról. A szegénységi csapda 
megakadályozásáról tartott előadást 
Tausz Katalin, aki szomorú képet lát 
kirajzolódni elsősorban a gyermekek 
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K: Hajlandó lenne arra vagy sem, hogy egy népszám-
lálás részeként (anonim módon) információt szolgáltas-
son az alábbi kérdésekkel kapcsolatban, amennyiben 
ez segítené a diszkrimináció elleni harcot?

K: Támogatná vagy ellenezné olyan intézkedések beve-
zetését, amelyek mindenki számára egyenlő esélyeket 
teremtenének a foglalkoztatás területén? Speciális intéz-
kedések bizonyos csoportok esetében… alapján.

Eurobarométer 
K: Az Ön véleménye szerint a diszkrimináció alábbi 
típusai nagyon elterjedtek, eléggé elterjedtek, eléggé 
ritkák  vagy nagyon ritkák Magyarországon? A(z) … 
alapján történő diszkrimináció  V: elterjedt

Kor

EU25 HU

Összesen 50% 36%

A válaszadók megoszlása… szerint:

Nem

Férfi 49% 36%

Nő 51% 35%

Tanulmányok (életkor a befejezés évében)

15 47% 32%

16–19 49% 34%

20+ 53% 42%

még tanul 58% 43%

AZ ESÉLYÉV PÁLYÁZATI EREDMÉNYEI

Kodak Diákreklámfilm-verseny 
magyar győztessel

A diákreklámfilm-pályázatán induló 
alkotások közül LÓTH BALÁZS Szeret-nem 
szeret című munkájára szavaztak leg-
többen a Golden Drum Reklámfeszti-
vál ideje alatt. A nemzetközi versenyen 
két magyar pályamű indult, amelyek 
korábban egy hazai megméretteté-
sen nyertek.

A Kodak Nagy-Britanniában hir-
dette meg először a diákreklámfilm-
versenyt, idén először Lengyelország-
ban, Magyarországon, Romániában 
és Törökországban tanuló diákok is 
részt vehettek benne. 

A magyarországi Kodak Társadalmi 
Célú Diákreklámfilm verseny 2007 már-
ciusában indult, az első körben szak-
mai zsűri értékelte a beadott szinop-
szisokat és választott ki tíz, megva-
lósításra érdemes pályázatot.  A tíz 
projektre a Moholy-Nagy Művészeti 
Egyetem és a Színház- és Filmművé-
szeti Egyetem diákjai alkotói csopor-
tokat hoztak létre, ők tervezték meg 
és készítették el a filmeket. A verseny 
főtámogatója, a Szociális és Munka-
ügyi Minisztérium a 2007 – Egyenlő 
Esélyek Mindenki Számára Európai Év 
keretein belül adta meg verseny téma-
köreit, ezen felül pedig limitált költség-
keretet biztosított mind a tíz forgatási 
stáb munkájához.  További támogató 
volt a Focus Fox és a Sparks, illetve a 
Kodak. A tíz 30 másodperces filmet 
a közismert filmes szakemberekből 
álló zsűri júniusban értékelte, és kivá-
lasztották Lóth Balázs Szeret-nem sze-
ret, illetve KÁJEL JUDIT, TARI ZSÓFIA és RÉV 
MARCELL Pást című munkáit, amely fil-
mek a portorozsi Golden Drum fesz-
tiválon versenyeztek a többi ország 
Kodak reklámfilmversenyének győz-
teseivel együtt. A Szociális és Munka-
ügyi Minisztériummal kötött szerző-
dés szerint a Szeret-nem szeret című 
szpot hamarosan a nagyközönséghez 

Szexuális orientációjuk

65%

48%

43%

28%

6%

9%

 Hajlandó  Nem hajlandó  Nem tudja
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szegénységének ügyében, Severine  
Deboos, a Nemzetközi Foglalkozta-
tottsági Szervezet képviseletében 
pedig a munkaerőpiaci esélyegyen-
lőség érvényesítéséről beszélt. 

A szekcióüléseken számos ismert szak-
tekintély közreműködésével a jogérvé-
nyesítést, az esélyegyenlőségi terveket, a 
média szerepét, valamint az erőszak meg-
jelenési formáit vették górcső alá. 

Az Esélyév kampányéve véget ért, 
de szellemisége átível a következő 
évekre, hiszen a programok hatására 
egyéni és társadalmi szinten is elin-
dultak szemléletbeli változások, azon-
ban a megkezdett tevékenységek, az 
intézkedések eredményei hosszabb 
távon érnek be. Mindannyian az Esély-

év letéteményesei vagyunk, a meg-
kezdett munkát folytatnunk kell. Ez 
az üzenet az Év öröksége. 

A konferencia előadásai, szekciótémái bőveb-

ben: www.szmm.gov.hu, www.onkornet.hu 
 Kolin Péter

A médiaszekció: Soós Viktória (tusarok.org), 
Csiky Ildikó (Ön-Kor-Kép) és Tordai Ágnes 
(Prime Time Communications)
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Az esélyegyenlőségi melléklet  a 
Szociális és Munkaügyi  Miniszté-
rium megbízásából készült
A mellékletet szerkesztették:  
Kolin Péter,   
Mocsonaki László,  
dr. Takács Judit, 
Szász Andrea, Vajda Márta

A mellékletben szereplő cikkek  
a szerzők álláspontját tükrözik. 
Az Európai Bizottság nem felel 
az abban közölt adatok esetle-
ges felhasználásáért.

A program megvalósulását  
a 2007 – Egyenlő Esélyek  
Mindenkinek Európai Év  
támogatja.

Európai Fotópályázat
Európa képző - és  iparművész hal lga-

tói kreatív állásfoglalásukat fejezhették ki  
azzal,  hogy alkotásukat benevezték 2007. 
március 1.  és július 31. között a Törj  át  a 
sztereotípián!  fotópályázatra.  Magyaror-
szágról 37 pályamű érkezett a versenyre, 
amelyek közül kettő shor tlisten  szerepelt,  
ám végül két lengyel,  és egy német diák 

vitte  el  a  pálmát.  A magyar  alkotások a 
többi 34 között a pályázathoz kapcsolódó 
európai vándorkiállításon tekinthetők meg 
a győztes alkotók városaiban; továbbá vizu-
ális elemeit képezik majd későbbi kampá-
nyoknak, promóciós anyagoknak. 

A pályázat weboldala: http://photocompeti-
tion.stop-discrimination.info/582.0.html

PÁLYÁZAT  
Az EU és MTV (Music Television) Videópályáza-

ta Az Európai Unió és a világ legnagyobb ifjúsági tévé-
csatornája, az MTV (Music Television), október 22-én 
indította útjára közös pályázatát, amelynek célja, hogy 
a nevezők az általuk készített videó üzenetekkel rámu-
tassanak az esélyegyenlőség előnyeire, és a diszkrimi-
náció elleni harc fontosságára. A nevezés december 8-
ig tart, szavazni pedig december 15-ig lehet. A pályázat 
weboldala: http://www.eudiversity.com 

AZ ESÉLYÉV PÁLYÁZATI EREDMÉNYEI

is eljuthat. A vetítéseket követően a 
Kodak begyűjtötte a nézők szavaza-
tait, amelyek összesítése szerint Lóth 
Balázs munkája nyert, akinek az elis-
merést Dr. Lamperth Mónika szociális és 
munkaügyi miniszter adta át az Esély-
év hazai zárókonferenciáján. 

Európai Uniós Újságíró Díj
Az Európai Bizottság immár negyedik 
éve tünteti ki uniós újságírói díjjal azokat 
a nyomtatott és online médiában dolgo-
zó újságírókat, akik nagyban hozzájárul-
nak a sokszínűség előnyeinek bemuta-
tásához, és kiveszik részüket a társadalmi 
megkülönböztetés elleni harcból. 

Idén 41 magyar pályázat érkezett 
(így a benevezett versenyművek szem-
pontjából hazánk az ötödik a tagálla-

mok sorában), amelyek közül a hét-
tagú hazai zsűri SCIPIADES ERZSÉBET Jobb 
volna ma 500 zsidó, mint 500 cigány 
című írását ítélte a legjobbnak, és 
továbbította a brüsszeli zsűrinek. 

A 2007 – Egyenlő Esélyek Min-
denki Számára Európai Év – Külön-
díj győztes pályaműve SOMBOR JUDIT 
Amit az élet elvett tőlem, másutt vissza-
adta című riportja lett. A nemzetközi 
díjátadó 2007. december 18-án lesz 
Brüsszelben, ahol, reméljük, a tava-
lyihoz hasonlóan idén is lesz magyar 
díjazott. (2006-ban az Európai Újság-
író Díj második helyezettje Hargitai 
Miklós újságíró volt).

A pályázat weboldala: http://jour-
nalistaward.stop-discrimination.
info/213.0.html

A Szociális és Munkaügyi Minisz-
térium munkahelyi esélyegyenlősé-
gi tervek program megvalósítására 
kiírt pályázata a munkahelyi egyen-
lőséget és a sokszínűséget állítot-
ta a középpontba. A 20 millió forint 
keretösszegű pályázatot a Fővárosi 
Közhasznú Foglalkoztatási Szolgál-
tató Kht. nyerte meg.  A győztes – 
a pályázati kiírásoknak megfelelő-
en – három kategóriában meghir-
dette a  „Legjobb esélyegyenlősé-
gi terv” díjat, mely további motivá-
ciót jelentett a munkaadóknak  az 
esélyegyenlőségi tervek elkészíté-
sében. 

A díjazottaknak – a versenyszfé-
ra, illetve többségi állami tulajdonú 
vállalkozások kategóriában a Magyar 
Posta Zrt.-t képviselő Szüts Ildikó álta-
lános vezérigazgató-helyettesnek, 
az önkormányzatok és intézménye-
ik kategóriában Üllés község pol-
gármesterének, Nagy Attila Gyulá-
nak, illetve a központi közigazga-
tás és intézményei kategóriában a 
Budapesti Corvinus Egyetem esély-
egyenlőségi referensének, dr. Boros 
Anitának –, méltatásukat követően, 
Dr. Lamperth Mónika szociális és mun-
kaügyi miniszter adta át az elisme-
rést az Esélyév zárókonferenciáján. A 

díjról és a munkahelyi esélyegyenlő-
ségi tervekkel kapcsolatos gyakorla-
ti tudnivalókról további információ-
kat a www.humanstudio.egalnet.hu 
honlapon lehet olvasni. 

V.M.

„Legjobb esélyegyenlőségi terv” díj 

Szűts Ildikó, Dr. Lamperth Mónika,  
Nagy Attila Gyula és Dr. Boros Anita


